

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 3.50 por giro y comisionado. Portugal, 2 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 28, al Administrador de EL CORREO

COMBATE SANGRIENTO

El general Linares

Triste impresión han producido las últimas noticias recibidas sobre el combate librado el día 1.º frente a Santiago de Cuba, cuyos pormenores publicamos por separado.

Duró la batalla todo el día, logrando el enemigo apoderarse de las posiciones avanzadas que ocupaban nuestros soldados.

Los americanos se encontraban ayer a tres cuartos de milla de la ciudad, y no sabemos si hoy se habrá repetido el ataque.

Los Estados Unidos celebran su fiesta de la independencia el día 4, es decir, mañana, y quizá ante esta consideración habría combinado el general Shafter su plan para apoderarse de Santiago y poder comunicar esta noticia a su gobierno.

Los mismos partes de los generales americanos ensalzan el valor de sus tropas; que por otra parte resulta bien demostrado, resistiendo el empuje de fuerzas muy superiores en número, dotadas además de una potente artillería, cuya arma es la que probablemente habrá decidido el combate.

La demostración más clara de que el combate se verificó a las puertas mismas de Santiago, está en que los fuegos de nuestra escuadra alcanzaban al enemigo, causando bastante destrozo.

Las bajas de una y otra parte han debido ser considerables, aunque todavía no están fijadas con precisión.

Entre las nuestras descuella la del bravo e inteligente general Linares, herido gravemente en un brazo, según comunica el general Blanco, siendo esta causa de que se haya encargado del mando el general Toral.

Se distingue el general Linares, no solo por su bravura como soldado, sino por su inteligencia y serenidad de juicio.

Diffícil habría sido encontrar un general mejor para la árdua empresa que le estaba encomendada, y de ahí la confianza que inspiraba su mando, aunque nadie podía pretender que hiciera milagros, y menos teniendo que pelear con fuerzas muy superiores a las que él podía utilizar, y sin que, por desgracia, pudiera recibir oportunamente los refuerzos enviados en su auxilio.

Si el éxito en los combates modernos lo decidiera por sí solo el valor personal, es bien seguro que la superioridad numérica del enemigo no hubiera arrebatado a nuestros soldados, pero el valor personal es hoy un factor secundario, dependiendo las campañas, en una buena parte, de los medios de destrucción de que dispongan los ejércitos, y en este punto el material de artillería de los americanos todo el mundo sabe que es excelente.

Si se agrega a esto que los vastos medios de que disponen los Estados Unidos, les permiten organizar hombres y recursos sin cuento, como ya se demostró cuando la guerra de secesión, se comprenderá, sin dificultad, el esfuerzo y la energía que representa la batalla del día 1.º, y cuántos habrán sido los recursos de talento y de bizarría del general Linares, para contener a un enemigo tan poderoso.

Si la suerte no le ha sido propicia, todos los hombres de rectitud harán justicia a la conducta del general Linares.

Ahora continuamos bajo impresiones de gran tranquilidad.

¿Habrá llegado los refuerzos? ¿Qué eficacia tienen los medios de resistencia que aún quedan a la plaza? ¿Qué hará la escuadra del general Cervera?

Comercio exterior

LA GUERRA

Esperábase con impaciencia la publicación de la estadística aduanera de Mayo último, por ser la primera que había de reflejar los estragos que en la producción y el comercio produciría la guerra con los Estados Unidos. En efecto, la importación de mer-

canías ha bajado 6.280.505 pesetas y 3.712.147 los derechos arancelarios, de cuya suma corresponden 2.700.000 pesetas al bacalao y los cereales y un millón a los demás artículos.

El carbon descendiendo de 142.000 toneladas importadas en Mayo de 1897 a 65.000 en este año; el bacalao de más de dos millones de kilogramos a medio millón; el trigo de 16 millones y medio a 452.000; los demás cereales de 18 a tres millones, y el azúcar ultramarina de cuatro a uno.

También la exportación se resiente considerablemente, al punto de ser casi nula en los más importantes artículos de nuestro comercio con las posesiones de Ultramar.

Los once principales artículos que las remitimos en 1895, cuando ya llevábamos cerca de un año de guerra, fueron tejidos de algodón, por valor de 44.341.048 pesetas, calzado por 25.932.130, harina por 12.485.140, garbanos por 2.530.401, vino por pesetas 10.319.874, aceite por 7.693.163, conservas alimenticias por 6.273.192, jabón por 4.971.595, cera por 2.562.916, papel de fumar por 2.133.554 y para empaquetar por 1.847.111; en total pesetas 121.044.124.

Los enviamos, además, otras mercaderías por valor de 34 millones, ascendiendo en conjunto a 155 millones, que representa próximamente la cuarta parte de nuestro comercio de exportación en aquel año.

Pues bien; en el primer mes de paralización comercial, ha descendido la exportación de aquellos principales artículos, menos la de aceite, que no podemos precisar, de 13.693.250 pesetas a 1.382.653; de suerte, que solo en un mes hemos perdido más de doce millones de pesetas.

Sin embargo, gracias a la extraordinaria exportación de ganado lanar y vacuno, de minerales, aceite y vino, no solo se ha contrarrestado aquella importante baja, sino que resulta un aumento de exportación de dos millones de pesetas, aumento que por desgracia no esperamos se mantenga en los meses sucesivos.

FILIPINAS

Informes oficiales

No hay confirmación oficial del rumor que circuló ayer de haber desembarcado en Cavite la expedición norte-americana que hace tiempo salió para Filipinas. Tampoco se sabe oficialmente que el general Augustin haya intentado salir de Manila arrebatando a los rebeldes, operando un militar que quizás tuviera por objeto facilitar el regreso a aquella capital de las fuerzas del general Monet.

Si estas noticias fueran exactas no las hubiera omitido en su telegrama de ayer el general Augustin. Lo que hay de cierto, y es noticia bastante satisfactoria, que ya están en comunicación y de acuerdo en la conducta que deben seguir ante las eventualidades de la guerra, el gobernador general del Archipiélago y los generales Monet y Rios.

Macabebe, que es el pueblo donde se ha hecho fuerte el general Monet, se encuentra situado en la parte septentrional de la bahía de Manila en la provincia de Pampanga. Es un lugar de verano, y allí fue sorprendida por los rebeldes y hecha prisionera la familia del general Augustin. El pueblo está situado en una pequeña isla, formada por los muchos esteros que hay por el término y por el río de su nombre, y el terreno es llano y pantanoso.

Parece que en el Consejo de ministros celebrado ayer se acordó dirigir un telegrama al general Augustin, dándole conocimiento de la llegada de la escuadra al canal de Suez, y de otros detalles importantes relacionados con la actual situación de Manila.

(Telegramas particulares)

Noticia sospechosa

Hong-Kong 2.º.—Se han recibido hoy noticias de Filipinas que hay que acoger con reserva, por ser de origen americano. Suponen éstas que los insurrectos que ocupan la provincia de Bulacán se apoderaron de un buque mercante de vela española.

Añade que al intentar un desembarco de 500 hombres, después de un combate, en el cual murió un coronel español, el gobernador de Bulacán y su familia cayeron prisioneros.

Esta noticia merece confirmación.

Ansiedad en Washington.

Londres 2.º.—Un despacho fechado esta madrugada en Washington, dice que allí reina gran ansiedad por no tenerse noticias de la expedición de San Francisco para Filipinas, que debió haber llegado a Manila el día 20.

El último cablegrama de Dewey, fechado en Cavite el día 27, dice que dichos refuerzos no han llegado ni se tienen noticias de ellos.

Segun otro telegrama de Nueva-York recibido en la redacción del «Times», el departamento de Marina muestra bastante inquietud al saber que la escuadra de Cámara ha pasado el canal de Suez continuando su viaje a Filipinas.

Graves complicaciones

Londres 1.º.—Despachos de Berlín reflejan la opinión que hay en Alemania de que se avencian graves complicaciones entre el Japon y los Estados Unidos, por una parte, contra Rusia y Alemania por otra, a causa de las cuestiones de Filipinas y de la Corea.

También hay un despacho de Berlín en que se dice, con referencia a un cablegrama de Hong-Kong, que si Aguinaldo insiste en obtener la independencia completa de Filipinas, es casi segura la ruptura entre insurrectos y yankees.

Disensiones entre cabeceillas

En París se han recibido telegramas de Hong-Kong, correspondientes al día 1.º, los cuales confirman la noticia, ya publicada, de que entre los cabeceillas rebeldes tagalos era cada vez mayores los disentimientos, hasta el punto de que el generalísimo Aguinaldo había enviado un emisario especial facultado con toda clase de atribuciones, para detener a siete cabeceillas antiguos, de los cuales los más significados son Isabelo y Artacho, todos ellos sospechosos de conspirar contra la vida del jefe de la actual rebelión.

Estando ya los cabeceillas sometidos por virtud de aquel pacto en Hong Kong, protestó Artacho porque Aguinaldo no le había entregado la mitad de la suma que dió el general Primo de Rivera como una de las condiciones del pacto. Aquella protesta dió lugar a multitud de incidentes ruidosos, y finalmente Aguinaldo dió a Artacho 100 mil duros, con los cuales éste compró 3.000 fusiles, enviándolos desde Hong Kong a Cavite en el vapor «Passig», el cual fué embargado por el gobierno inglés por haber faltado a las leyes de la neutralidad.

El generalísimo Aguinaldo creyó que el embargo del «Passig» obedecía a una denuncia de Artacho al gobierno inglés, y Artacho para justificarse fué a Cavite.

En este pueblo fué preso, hallándose acompañado de un su amigo, cabeceilla también, llamado Sandico.

Este pudo escaparse pidiendo asilo y protección al cónsul norte-americano mister Williams, quien consiguió llevarle a un trasporte y enviarle a Hong Kong.

El mismo cónsul yankee hace todo género de esfuerzos para impedir el fusilamiento del cabeceilla Artacho, pero hasta ahora sus gestiones no han tenido resultado alguno.

Las últimas noticias de Filipinas dicen que el cabeceilla Sandico se ha presentado al generalísimo Aguinaldo, y que los demás jefes insurrectos hacen toda clase de esfuerzos para que Aguinaldo y Artacho resanuden la amistad.

Dos de los buques de guerra alemanes que estaban en la bahía de Manila, han zarpado y no se sabe con qué rumbo.

Lo propio han hecho otros dos barcos ingleses y el crucero francés «Bayard».

Santiago de Cuba

Telegramas oficiales

Rudo combate.—El general Linares herido

Habana 1.º.—Madrid 2.º.—Capitan general a ministro Guerra:

Hoy al medio día fué rudamente atacado Santiago de Cuba, logrando enemigo poseer posición avanzada Lomas San Juan, después de tres horas tenaz resistencia y de haber salvado la artillería, a pesar de quedar fuera de combate más de la mitad de aquella fuerza nuestra. Gravemente herido general Linares brazo izquierdo, y entregó mando al general Toral.

Enemigo, en número considerable, atacó por la mañana poblado de Caney, siendo rechazado por general Vaca de Rey; a la tarde reanudóse ataque, finalizando en el poblado, después enérgica resistencia, con muchas y sensibles bajas.

No se tenía noticia columnas Escario ni Pareja, con las que no ha sido posible comunicar, a pesar esfuerzos hechos por mí para conseguirlo.—Blanco.

Desembarcos rechazados

Habana 1.º.—Madrid 2.º.—Capitan general a ministro Guerra:

Fuerza americana que desembarcó en Tayabacan, cerca de Tunas de Zaza, fué rechazada vigorosamente y obligada a reembarcarse precipitadamente por fuerza destacamento, sobre el que hicieron los barcos más de doscientos disparos, causando solo un herido y ligeros desperfectos.

Enemigo intentó nuevo desembarco entre Punta Caney y Tunas, pero por condiciones terreno y oportuna llegada columna, que sale a su encuentro, reembarcará nuevamente en Caney; ha varado un transporte enemigo.

Acercados hoy de nuevo tres barcos a Manzanillo, dos de ellos rompieron fuego, siendo rechazados y obligados a ocultarse en los cayos por ciertos disparos nuestros.

Ayer fué atacado Niguero por tres barcos al pasar dirección Manzanillo; sin novedad poblado.—Blanco.

(Telegramas particulares)

El parte oficial de Shafter.

Washington 2.º.—En el ministerio de la Guerra se recibió ayer, transmitido desde Saboney, el siguiente despacho del general Shafter:

«Hemos tenido un encuentro muy serio, que duró desde las ocho de la mañana hasta la puesta del sol.

Hemos ocupado y sostenido las posiciones avanzadas, encontrándonos actualmente a tres cuartos de milla de la ciudad, que es la distancia que la separa de nuestras líneas.

Las tropas se hallarán en sus atrinchamientos por la mañana, cuando las fuerzas sean considerablemente aumentadas con la división del general Lawton y la brigada Bates, las cuales se hallaron empujadas todo el día en el ataque a Caney, del cual se apoderaron.

Después del medio día, cuatro columnas se hallaron en línea delante de Santiago.

Siento decir que nuestras pérdidas ascienden a más de 400 hombres, entre los cuales no figuran muchos muertos.—Shafter.—Reuter.

RELATO DEL COMBATE

A continuación publicamos los telegramas dirigidos desde el campo americano a los periódicos de Nueva-York relatando el rudo combate librado en las proximidades de Santiago de Cuba.

Estos partes, que tienen orden y claridad, los tomamos de «El Liberal»:

Nueva-York 2.º.—Santiago (playa del Este) 1.º.—Puedo dar ya todos los detalles que constituyen el relato completo del combate sostenido frente a Santiago de Cuba entre las tropas españolas y las fuerzas unidas de yankees é insurrectos.

A las siete de la mañana el general Shafter dió la orden para que comenzara el ataque.

Hacia mucho calor, un calor insostenible, asfixiante. Un sol que abrasaba, que parecía de fuego, y la falta de viento, hacían irrespirable el ambiente. Yankees é insurrectos, casi en cueros, ofrecían el aspecto de un ejército de bárbaros. Algunos llevan el cinturón con los cartuchos a modo de taparrabos. Es lo único que los cubre.

Dificultades para la lucha

El combate en estas condiciones es horrible. Bajo aquel sol de plomo, entre los olores nauseabundos de una vegetación fermentada, teniendo que abrirse las venenosas bocanillas de las cañiñeras picadas por miles de insectos ponzoñosos, es la pelea durísima para uno y otro bando.

Las lluvias torrenciales de los últimos días han hecho más imposible la marcha por aquellos campos.

El toque de generala en el campo de los sitiadores es recibido con algunos gritos de «Viva Cuba libre», que inician los insurrectos y que repiten los americanos.

En tanto, de la parte de Santiago de Cuba se oyen formidables y entusiastas gritos de «Viva España».

En ambos lados hay muchas ansias de combatir.

Ataques en tres direcciones

Como todas las tropas inexpertas, poco acostumbradas a la guerra, los americanos inician el ataque vigorosamente.

Este se dirige contra las obras exteriores de Santiago.

Los americanos y cubanos avanzan a un tiempo mismo en tres direcciones. Lawton y Wheeler atacan al Caney; Kent marcha sobre Aguadores, y Calixto García se aproxima al propio tiempo al Caney por el lado del Sudoeste.

Otras divisiones americanas se lanzan sobre Santiago por el Este.

Presentan las fuerzas yankees un frente sólido desde la costa hasta las obras defensivas septentrionales construidas por el general Linares.

Por mar y por tierra

Las flotas americana y española trabaron batalla desde la primera hora, apoyando respectivamente a sus ejércitos de tierra.

Los barcos de Sampson intentaron destruir, sin conseguirlo, las baterías de Aguadores.

En tanto, los buques de Cervera lanzaban granadas contra las líneas americanas y cubanas.

Fué tanto el estrago que desde un principio hicieron en el bando enemigo los proyectiles de la escuadra, que por un momento sembraron el pánico y la dispersión los primeros batallones de infantería.

En su vista, el general Shafter hizo cargar dos baterías de artillería ligera al frente de las tropas.

A la cabeza de ellas va el general Shafter.

Marcha sobre Caney

Las tropas americanas, al mando de Shafter, comenzaron la batalla atacando el Caney.

Wheeler con la caballería, y Calixto García con los cubanos, se unieron bien pronto a Lawton en el avance sobre el Caney.

Durante algún tiempo, los españoles se batieron con bravura, con desesperación, a fin de conservar el Caney; pero los americanos ganaron gradualmente el terreno, defendido palmo a palmo, rechazando a los españoles hacia la población.

Lucha encarnizada

Kent, que mandaba el centro del ejército, partió sobre Aguadores a la misma hora.

Estas dos divisiones han sido las más comprometidas en el combate trabado al Sudoeste de Santiago.

Aguadores ha estado tan defendido como el Caney, defendido con verdadero encarnizamiento.

Los españoles se batieron contra diez

con un valor extraordinario, admirado y celebrado por los mismos yankees.

Bombardeo del Morro

Sampson, en vista de la tenaz resistencia que ofrecen los españoles, manda hacer un fuego terrible sobre las líneas españolas en ese lugar de Aguadores.

Al mismo tiempo tres barcos de la flota americana bombardean las baterías del Este y del Morro, que casi destruyen por completo.

En tal momento, la carnicería causada por el combate es espantosa. Los muertos y heridos caen a centenares, por montones.

Las cañeras, cuerpos del país, forman nubes cenicientas sobre los cadáveres.

Retirada ordenada

Las fuerzas españolas que estaban en el Caney y en Aguadores debieron, por fin, ante la fuerza del número, que no vencidos por el valor del enemigo, replegarse sobre Santiago de Cuba.

Lo hicieron tan ordenadamente, que pudieron recoger muchos heridos yankees. Las fuerzas americanas y cubanas, presentando actualmente una línea no interrumpida desde el Sudoeste hasta el Norte de la ciudad.

Combate aplazado

El avance del general Shafter quedó detenido a las puertas de la ciudad de Santiago de Cuba.

Kra ya de noche cuando cayó la batalla, y sólo sus sombras detuvieron el coraje y el empuje de los combatientes de ambos bandos.

La batalla ha sido aplazada, si puede ser, para continuarla mañana.

Destrozo en una compañía yankee

Durante la noche los españoles lanzaron granadas sobre las líneas americanas.

Una granada española, ciertamente disparada, cayó en medio de una compañía yankee, destruyéndola por completo, matando a todos sus individuos, sembrando el espanto y la consternación en aquel punto de la línea de combate.

Las granadas de nuestra escuadra

Nueva-York 2.º.—Fuerzas españolas de Siboney las fortificaciones españolas resistieron con gran ventaja el ataque del enemigo.

Se cree que las granadas lanzadas por los barcos de la escuadra de Cervera han causado grandes pérdidas entre los americanos, cuando éstos tocaban ya las defensas exteriores de Santiago.

El fuego que hacían los españoles detuvo a los yankees, cuando se apoderaban ya de los hilos de hierro de barbeta de ocho pies de altura que hay delante de Santiago.

1.000 bajas de los yankees

Nueva-York 2.º.—Telegrama de Siboney, a las nueve de la noche del día 1.º de Julio, diciendo que se calculan las pérdidas del ejército americano en más de MIL BAJAS.

Este número de bajas, verdaderamente terrible, ha causado gran sensación en la opinión americana, y aun horrendo efecto en el mismo ejército sitiador.

Se ha ordenado a todas las tropas de reserva que se coloquen al frente de la línea de ataque cuando se reanude el combate.

Otro telegrama oficial de Shafter

Washington 2.º.—En el departamento de Guerra se ha recibido el despacho siguiente del general Shafter, jefe del ejército sitiador:

«Temo no haber dado una cifra suficientemente elevada para las pérdidas verdaderas de la jornada.

Será preciso enviar inmediatamente un gran barco hospital, perfectamente dispuesto para prestar servicios.

El inspector de Sanidad de este ejército me dice que tiene trabajo para 40 médicos más.—Shafter.»

Más detalles

Nueva-York 2.º.—El «World» ha recibido un despacho de Santiago del día 1.º al medio día, diciendo que el combate de la artillería acabó después de haber reducido al silencio las baterías españolas.

Se cometió el error, dice el despacho, de poner la infantería en peligro, detrás de la batería americana.

A este error se debe atribuir el gran número de muertos y heridos que han tenido los americanos.

Los fuertes y las baterías españolas respondieron inmediatamente al fuego iniciado a las siete de la mañana por la batería de Capron.

A las siete y cuarto la batería de Grimes rompió el fuego a la derecha del «blockade» de San Juan.

Disparos ciertos

Los americanos empleaban la pólvora ordinaria, cuyo humo constituía un blanco excelente para las baterías de campaña de los españoles, cuyo tiro era exacto, cierto.

Se cree que esa batería estaba servida por artilleros de la escuadra de Cervera.

La batería de Grimes no podía establecer la posición de los cañones del enemigo más que aproximadamente, a consecuencia del uso de la pólvora sin humo.

Las bajas de los cubanos han sido de un 20 por 100.

Los cubanos apoyaban con dos cañones la batería de Grimes.

Los soldados de la caballería irregular americana, participaron rudamente del combate. Por eso han tenido numerosos heridos.

Envío de médicos

Washington 2.º.—Los médicos muy del ejército y de la marina han con-

Se enviarán a Shafter 50 facultativos y otros socorros médicos pidiendo por dicho general.

lo cual supone una confianza grande en estos valores.

Efemerides notables

3 de Julio de 1817

Fusilamiento del general Lacy

La historia militar y política del general español D. Luis Lacy, puede ponerse como modelo de temeridad é intrepidez. Pocos prestaron mayores ni tan eminentes servicios á la causa de la independencia.

En 1811 pasó á Cataluña para suceder al marqués de Campo Verde en el mando militar del Principado, reconociendo todos los historiadores que se debió á Lacy el sostenimiento de la lucha en Cataluña, pues perdidas en esta comarca, por diversas causas, las mejores plazas y las ciudades más importantes, toda ella estaba á punto de quedar sometida á los franceses cuando se encargó del mando Lacy.

Apoderóse en una expedición naval de las islas Medas, á quienes dió el nombre de islas de la Restauración, evacuó á Vich, que estaba ocupada por los franceses y realizó en aquella comarca otras importantes operaciones militares, que sería prolijo relatar.

En premio á todos estos servicios, la Regencia dió á Lacy el empleo de teniente general y la conñó en propiedad el mando del ejército de Cataluña, que desempeñó hasta 1813 en que fué destinado á Galicia. Allí continuó hasta el regreso de Fernando VII, quien, condecorado de las ideas liberales del bizarro general le privó en seguida del mando. Entonces organizó en Madrid una conspiración contra el Gobierno absoluto, ofreciéndole su apoyo el conde de la Bisbal y otros personajes y continuó al año siguiente sus trabajos en Cataluña, logrando comprometer á muchos jefes militares de alta graduación y que la conjura se extendiese á varias provincias.

SENTIMIENTO GENERAL

La noticia de la herida del general Linarez, difundida anoche á última hora, produjo muy amarga impresión.

En todas partes se recordaban los servicios que el general Linarez ha prestado á la nación.

S. M. la Reina mostrós muy apenada al recibir la noticia, é interésos vivamente porque se procuren con la mayor celeridad detalles sobre el estado del herido.

El general Polavieja

En el expreso del Norte salió ayer noche para la Bur-Bule (Francia) el general D. Camilo Polavieja, que fué despedido por infinidad de amigos.

Le acompañan su distinguida esposa y un médico.

En la estación estuviéron á despedirle, entre otras personas, el general Lachambré, los directores de «El Imparcial» y del «Correo», el Sr. Canalejas y el Sr. Luango, etc.

Tenerife 1.º.—En el vapor «Guamanchó» á Londres el consual inglés en esta plaza para restablecer su selo.

Es el conocido coronel Withard, y su viaje, á pesar de la causa que lo justifica, ha llamado la atención.

El Ayuntamiento acordó regalar la bandera al batallón movilizado número 2.

El balance del Banco

El balance del Banco de la última semana ofrece datos dignos de meditación. En seis días eleváronse los billetes en 29 millones, en 50 las cuentas corrientes, los descuentos en 40 y los préstamos en 10.

Los pagarés del Tesoro, juntamente con lo que está de liquitar al Banco, se elevan á 82 millones, cifra probable á que ascenderá el déficit del presupuesto cerrado el día 30.

Para la mayor suma de obligaciones de pago contraídas con el aumento de billetes, se han aumentado las reservas oro en tres millones y la plata en cinco, habiendo bajado el correspondiente en 11.

LOS ESCÁNDALOS DE PARIS

Nueva escena para las sorpresas del divorcio.

Ante los tribunales franceses se ha visto estos días un interesante proceso que ha despertado gran curiosidad en el público parisiense, no solo por las personas que en aquel han figurado como protagonistas, sino por los detalles y antecedentes con que se ha presentado la cuestión.

Hace algun tiempo que M. Jorge Hugo, nieto del inmortal poeta Victor Hugo, se hallaba algo disgustado con su madre y con su hermana con motivo de haberse ésta divorciado de su íntimo amigo M. Leon Daudet, hijo del célebre novelista, recientemente fallecido, M. Alphonse Daudet.

La conducta de M. Jorge Hugo con respecto á su familia era muy extraña, pues parecía mostrar empeño, en iniciar á su madre y á su hermana presentándose con frecuencia ante éstas, en teatros y paseos, acompañado del marido divorciado de la última, M. Leon Daudet, mirándolas con insolencia y de una manera provocativa.

Algun tiempo después del divorcio, la hermana de M. Jorge Hugo se casó con M. Charcot, hijo del célebre médico del mismo apellido.

M. Jorge Hugo llevó muy á mal este matrimonio, interrumpiendo sus relaciones con su madre y con su hermana, y mostrando particular empeño en hacer ostensible su disgusto y su intinidad con el marido divorciado de su hermana. Así las cosas, produjéron la noche del 6 de Mayo último lo que podemos llamar el hecho de autos.

Se presentó por primera vez en el teatro del Odeon la obra de Victor Hugo, «Grandmère», y asistían M. Jorge Hugo, acompañado de M. Leon Daudet, que paba el palco destinado á la familia del autor, y en otro palco su hermana con su segundo marido y su madre.

Parace que M. Jorge Hugo estuvo mirando con marcada impertinencia á su hermana, y esto, que en otra ocasión no hubiera tenido importancia, estando en compañía del marido divorciado de ésta, no pudo menos de exasperar al segundo marido, monsieur Charcot, quien en uno de los entreactos salió al pasillo deseoso de llamar el orden á su cuñado. La escena que se produjo al encontrarse ambos fué muy breve. M. Charcot censuró duramente la conducta que venia observando M. Jorge Hugo con su hermana, y al contestarle éste de mal talante le arrojó tan formidable bofetada, que dió con él en tierra.

Imaginase el escándalo. M. Jorge Hugo se levantó del suelo blandiendo el baston contra su cuñado; pero éste, que es hombre fornido, se lo arrebató sin dificultad, y haciéndolo dos pedazos lo arrojó al suelo diciendo: «Si no fuera diez veces más fuerte que tú te estrangulara; pero eso sería una cobardía».

Intervinieron algunas personas y monsieur Charcot se volvió á su palco, diciendo al entrar á Mme. Lockroy:

«Acabo de dar una lección á vuestro hijo que hace tiempo la andaba buscando. Al día siguiente M. Jorge Hugo envió sus padrinos á M. Charcot, pero como éste, que habia consultado previamente á algunas autoridades en la materia, declaró que no podía batirse con su cuñado (á quien, sin embargo, podía vapulear en público), monsieur Jorge Hugo llevó la cuestion á los tribunales».

La vista se celebró hace tres días, resultando de las declaraciones de los testigos que dejamos hecho. La sentencia del tribunal, que M. Charcot á 50 parisienses, condena á M. Jorge Hugo á 50 francos de multa y pago de costas. Pero, dice uno de los considerandos, de contribuir á restablecer la paz y la armonía entre los cuñados.

El general Goyeneche

Ha fallecido en esta corte el bizarro y distinguido teniente general D. Zacarias Gonzalez y Goyeneche.

El finado contaba con una brillante historia militar, sobre todo de la primera campaña de Cuba, donde operó en los momentos más difíciles con gran éxito, obteniendo los ascensos de general de brigada y de division por méritos de guerra.

Su entierro se ha verificado esta tarde en el cementerio de San Isidro.

Reciba la familia del finado la expresion de nuestro pésame.

SUSCRIPCION NACIONAL

El profesorado, empleados y dependientes de la Escuela Normal Central de Maestros, 138-50.—El personal de la comision liquidadora de Administracion militar de la isla de Cuba, 33-35.—El personal de la secretaria de Ordenacion de pagos y contaduría de la Junta de Clases Pasivas, 334-70.—Los empleados en la Intervencion del Estado en el arrendamiento de tabacos, 305-95.—D. Bernardo Cuadrado, 25.—Mr. William Parish, producido de la venta de programas de Orden de la funcion en los días 21 al 27 de Junio próximo pasado, 190-40.—Los empleados del tranvia del Este de Madrid, 90-50.—El personal de la Intervencion general de la administracion del Estado, 790-45.—Recaudado en una tienda de vinos de la calle del Hornos de la Mata, 17-10.—Varios socios del Club Velocipedico Madrileño, 825.—Sañores jefes y oficiales del batallon cazadores de Ciudad-Rodrigo, número 7, 279-22.—Señores jefes, oficiales y asimilados del escuadron de Escolta Real, 185-45.—El personal de la Fábrica Nacional de Moneda y Pimbre, 338-75.—Los individuos de la tercera compañía del batallon cazadores de Ciudad-Rodrigo, número 7, 99.

El ingreso de España, 15.826.805/67

El Banco, 7.165.484/29

Total recaudado, 22.992.290/96

El Banco, 7.165.484/29

Total recaudado, 22.992.290/96

prontitud con que se acudió para extinguirlo.

Se han quemado las lousas y las jarcias que se embarcaban ayer.

Aún no se pueden calcular los daños que ha sufrido el buque; pero se cree que todo será fácil de reparar.

Algeciras 2.—La junta administrativa que se celebró anoche con motivo de la detencion de dos cajas de plata, ha acordado declarar buena presa la plata y responsables á la Compañía inglesa del ferro-carril y al Sr. Hinojosa, que se habia presentado como dueño de la mercancía.

Las cajas resultaron contener 8.750 pesetas en diversa clase de moneda española. El fallo ha producido buena impresion en los comercios de esta plaza.

Tombola patriótica Palma 2.—Dentro de pocos días se inaugurará una «kermesse» con objeto de invertir lo que se recaude en reflectores eléctricos para los fuertes.

El coste de dichos aparatos ascenderá próximamente á 30.000 pesetas. Disunguidas señoritas de esta poblacion se encargarán de la venta de papeletas.

El general Ochoando Sevilla 2.—Pasado mañana irá á Cádiz el general Ochoando acompañado de un jefe de Estado Mayor y de un ayudante.

Se atribuye importancia militar al viaje. El general visitará el campo de Gibraltar y dispondrá la ejecucion de las obras de defensa aprobadas por el ministerio de la Guerra.

Alumbrado eléctrico en La Granja Segovia 2.—Anoche se inauguró en el real sitio de San Ildefonso el alumbrado eléctrico público.

Con este motivo el Ayuntamiento obsequió con espléndido lunch á las autoridades de esta provincia, personas distinguidas de la poblacion y colonia veraniega.

Todos los días llegan numerosas familias que se proponen pasar aquí la temporada de verano.

La temperatura que se disfruta es deliciosa, y los jardines se ven muy concurridos por las tardes.

Un inglés robado Valencia 2.—Vicente Mondrol, dependiente del comercio inglés Cumingham, se ha fugado después de haber robado á su principal 7.367 pesetas, importe de una letra que habia cobrado.

El dependiente ha sido detenido en Barcelona.

La feria de Soria Soria 2.—Continúan las fiestas en creciente animacion; el paseo de la Dehesa ha estado muy concurrido, ofreciendo la iluminacion eléctrica un brillantísimo golpe de vista.

LA «GACETA»

Además de la combinacion de gobernadores y de diplomáticos de que dimos cuenta anoche, contiene la «Gaceta» de hoy las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia. Aprobando el pliego de condiciones para subsanar por cuatro años el suministro de víveres para el penal y casa-correccion de Albalá de Henares y sus enfermerías.

Nacida. Los decretos de personal firmados últimamente por la Reina, de los cuales tienen conocimiento nuestros lectores.

Aprobando el reglamento provisional para la imposicion, administracion y cobranza del impuesto sobre los petróleos, aceites minerales y carburo de calcio, y sobre el alumbrado por el gas y la electricidad.

Determinando los tipos de gravámen del recargo especial creado con carácter transitorio por ley de 10 de Junio de 1897, han de regir en el presente año económico.

Dictando reglas para la ejecucion de la anterior disposicion.

Aprobando la tarifa para la exaccion del impuesto de exportacion á que se refiere el artículo adicional de la ley de Presupuestos para 1898-99.

Ultramar. Disponiendo que, mientras no se disponga otra cosa, continúen en 1898-99 rigiendo en las posesiones españolas los presupuestos del año anterior.

Aprobando el itinerario de la linea de vapores-correos entre Cádiz y Tánger durante el año económico de 1898 á 99.

Idem id. los de Barcelona á Mogador.

Idem id. los de Cádiz á Fernando Poo.

El túnel de Gibraltar

Acaba de terminarse el túnel que los ingleses han construido por debajo del Peñon de Gibraltar. Los constructores han sido los Sres. Topham, Jones y Repton, contratistas de los diques navales y comerciales de Gibraltar.

El objeto del túnel es para transportar la piedra con destino á los rompeolas desde la parte Oriental del Peñon, y así evitar el lento y dificultoso trayecto antes empleado por el Norte del mismo.

Es probable que el túnel se utilice posteriormente como medio estratégico. Mide un kilómetro de largo, tres metros de ancho y de 244 á 247 centímetros de alto. Atraviesa el Peñon de Oeste al Este, elevándose en pendiente suave hácia el Este (para aprovecharse del plano indicado para el transporte), y se invirtió en su perforacion un año y un mes solamente, á pesar de tener que hacerlo á través de maciza roca caliza.

La extremidad occidental se halla al Sur del «baluarte del saltador» y la oriental en «Landy Bay», á unos tres cuartos de milla al Sur del pueblito de Catalan Bay.

Los ingleses refuerzan ahora algunas fortificaciones del Peñon.

LOS TEATROS

Zarzuéla. Mico dar á conocer al público el drama histórico que anoche se ensaya y poder estrenarlo el sábado 10 de actual, se ve precisado á suspender las representaciones hasta el jueves próximo, en cuya noche celebrará su beneficio, por ende en escena «Guzmán el Bueno», y el sábado tendrá lugar el estreno del drama histórico en cuatro actos, «La escalapela».

Para ambas funciones se admiten encargos en contaduría.

AL MENUDEO

El subsecretario del ministerio de Estado, D. Luis Polo de Bernabé, ha sido agrada-

ciado con la gran cruz de Isabel la Católica.

Uno de los puntos que la buena sociedad madrileña ha escogido como sitio de reunion durante este verano, es el balneario de Betelu, en donde además de la bondad de su clima y eficacia de sus aguas, cuenta con un servicio esmerado de fonda que puede competir con los mejores del extranjero.

Una copita Benedictine facilita la digestion Muerto de una patada Los médicos forenses practicaron ayer la autopsia del cadáver del niño que hace unos días falleció en un colegio á consecuencia de un puntapié que le dió un colegial compañero suyo.

Por la descomposicion en que se hallaba el cadáver no pudieron apreciar si efectivamente el niño habia fallecido á consecuencia de la lesion de que se hablaba en la denuncia.

Eche usted dinero! Según dice el «Diario de Pontevedra», la fortuna que ha dejado el Sr. Eidiayeu asciende á unos 1.005 millones de reales.

Desde luego puede calificarse de fabulosa esta suma. Nosotros hemos oído que aparte de sus dos castillos de Galicia, la fortuna no pasa de cinco ó seis millones de pesetas.

H. Grebus Anteyar falleció repentinamente en esta corte M. Grebus, director de la Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante, en cuyo cargo habia recientemente sustituido al señor duque de la Victoria.

Desde hace muchos años se hallaba monsieur Grebus al servicio de la citada Compañía. Reciba nuestro pésame la familia del finado.

Corresponsal robado Al corresponsal del «New York Herald» en esta corte, Mr. Ambrey Stanhope, le fué sustraída ayer una cartera con 8.000 francos.

Diputados andaluces En el expreso de Andalucía salieron anoche para Sevilla, Cádiz y Málaga algunos diputados á Cortes andaluces, entre ellos los Sres. Ibarra, Viesca (D. Rafael de la), Ojeda, Luque, Tenorio y otros.

Veraneo Han llegado á la capital de Guipúzcoa los condes de San Bernardo y de Epaña, el señor Gomez Arteche, D. Ramon Echagüe, y D. Eugenio Estéban.

La archiduquesa Isabel S. A. I. la archiduquesa Isabel continúa mejorando en su enfermedad, esperando los doctores que la asisten que muy en breve se hallará completamente restablecida.

El calor La prensa andaluza dice que el calor empieza ya á ser muy fuerte en aquella region.

En Sevilla el día 30 llegó á 44 grados, habiendo en días anteriores subido el termómetro á 46.

En Madrid tuvimos ayer 34 grados. Hoy el calor es tambien fuerte.

Circular de un Obispo. El Obispo de Jaén ha publicado una circular que, entre otras cosas, dice lo siguiente:

«Se prohíbe expresa y terminantemente á los párrocos y otros eclesiásticos encargados de iglesias, acepten para las necesidades que haya en sus respectivas parroquias donativos hechos con dinero recaudado en bailes de caridad, funciones teatrales, corridas de toros, y otros espectáculos de la misma índole.»

Suicidio Una mujer llamada Antonia Moreno, de cuarenta años de edad, y vecina de la plaza de la Moncloa, número 3, se suicidó ayer tarde rodeándose á efecto una cuerda al cuello, con la que se ahorcó.

Dicha mujer era esposa de un empleado de la Cárcel-Modelo, y parece que desde hace tiempo presentaba síntomas de enajenacion mental.

El Sr. Merino Mañana regresará de León, donde ha pasado varios días, el subsecretario del ministerio de la Gobernacion, D. Fernando Merino.

En algunos olivares próximos á Jaén se ha presentado la palomilla.

Oposiciones á taquígrafos El tribunal nombrado para calificar los ejercicios de oposicion á las tres plazas de aspirantes taquígrafos, vacantes en la redaccion del «Diario de Sesiones del Senado», ha dispuesto que aquellos comiencen el miércoles á las nueve de la mañana.

Redenciones Con el fin de que los recaudados en depósito excedentes de cupo del reemplazo de 1897, que han sido llamados al servicio militar activo, puedan acogerse al beneficio de la redencion, se concede autorizacion para redimirse por 1.500 pesetas á los expresados reclutas hasta el día 14 inclusive del corriente mes.

Asociacion de la Prensa El día 7 de actual, á las tres de la tarde, celebrará esta Asociacion Junta general con objeto de aprobar las cuentas de 1.º de Junio de 1897 á fin de Mayo del 98.

Justa recompensa Ha sido nombrado presidente de honor del Consejo Heráldico de Francia nuestro distinguido amigo el ex diputado á Cortes é ilustradísimo escritor D. Francisco Fernandez de Bethencourt, como recompensa á los relevantes méritos contraídos por nuestro compatriota con la publicacion del tomo primero de su obra «Historia general y heráldica de la Monarquía española, Casa Real y grandes de España», recientemente publicado.

La presidencia de honor es la más alta distincion que confiere el Consejo Heráldico de Francia, siendo de advertir que la otorga tan solo á contadísimos individuos que figuran entre los más ilustres cultivos de los estudios histórico-genealógicos en toda Europa.

Enviamos á nuestro distinguido amigo nuestra más cordial felicitacion por tal recompensa, tan valiosa como merecida.

Personal de Marina Anteyar falleció en Cádiz el coronel de infantería de Marina D. Juan Herrera Caldera, jefe del segundo regimiento de pifias.

Con motivo de esta vacante ascenderán el teniente coronel D. Pedro Caravaca, el comandante D. Onofre Zúñiga, el capitán D. Ramon Argüelles y el teniente D. Jesús Carro Sarmiento.

Por retiro del ordenador de Marina don José Carreras Perez, ascenderán á sus inmediatos empleos el comisario D. Santiago Soriano, el contador de navio D. Miguel Trigo y el de fragata D. Manuel Antieraz.

El subsecretario del ministerio de Estado, D. Luis Polo de Bernabé, ha sido agrada-

El subsecretario del ministerio de Estado, D. Luis Polo de Bernabé, ha sido agrada-

El subsecretario del ministerio de Estado, D. Luis Polo de Bernabé, ha sido agrada-

El subsecretario del ministerio de Estado, D. Luis Polo de Bernabé, ha sido agrada-

El subsecretario del ministerio de Estado, D. Luis Polo de Bernabé, ha sido agrada-

El subsecretario del ministerio de Estado, D. Luis Polo de Bernabé, ha sido agrada-

El subsecretario del ministerio de Estado, D. Luis Polo de Bernabé, ha sido agrada-

El subsecretario del ministerio de Estado, D. Luis Polo de Bernabé, ha sido agrada-

EDICION DE LA NOCHE

Santiago de Cuba

¿Se reanudó el combate?

Nueva-York 3.—Dícese que el gobierno ha recibido despachos de haberse reanudado ayer el combate delante de Santiago de Cuba. No se dan detalles, ni se sabe bien si la noticia es exacta.

IMPRESIONES

Londres 3.—Se acaba de recibir un telegrama de Nueva York anunciando que reina gran alarma en las regiones oficiales de Washington.

Se sabe que el presidente, Mr. McKinley, y el ministro de la Guerra, Alger, recibieron un despacho del teatro de las operaciones, fechado á las cuatro de la tarde de ayer, en el cual se presentaba como muy crítica la situación del ejército americano que opera contra Santiago de Cuba.

La batalla se reanudó ayer sábado al amanecer y continuaba á las cuatro de la tarde.

Lo que más llama la atención infundiendo serias inquietudes, es el hecho de que el gobierno no haya publicado el expresado telegrama.

La ansiedad es grande en todos los Estados-Unidos á consecuencia de las noticias recibidas sobre la heroica resistencia que oponen los españoles á los yankees, y sobre las enormes bajas que estos han tenido.—Fabra.

Confirmación del combate

Nueva-York 3.—Un telegrama de Guantánamo, transmitido por el cable de la Compañía francesa, confirma que la batalla de las inmediaciones de Santiago se reanudó en toda la línea en la madrugada de ayer, continuando hasta el caer de la tarde.

Añade que la escuadra de Sampson bombardeó durante una hora los fuertes que defienden la entrada de la bahía de Santiago; pero nada afirma sobre el resultado de dicha operación.

Propósito de resistencia

Nueva-York 3.—El Herald supone, de acuerdo con el parte de Shafter, que la avanzada de éste se encuentra á media milla de marcha de la ciudad de Santiago.

Añade que las tropas españolas concentradas en la ciudad se apresuran al combate, y que la batalla que comenzó el viernes por la mañana, y

siguió todo el día de ayer, se reanudará hoy al despuntar el día.

La heroica resistencia de los españoles es objeto de admiración.—Fabra.

EL SR. MORET

Publicó anoche El Nacional, como expresión del pensamiento del Sr. Moret sobre la paz, ideas que, según el colega, han manifestado los amigos más autorizados del elocuente ex-ministro de Ultramar.

Nuestros informes nos permiten asegurar que el Sr. Moret es completamente ageno á dichas declaraciones, que á nadie ha hecho, y cuya responsabilidad, por tanto, es únicamente de los amigos á que El Nacional se refiere.

Misión á Marruecos

Lisboa 3.—La fragata de guerra alemana «Oldenburg», que ha conducido á Tánger la misión que en representación del Emperador de Alemania fué á ver al Sultán de Marruecos, después de permanecer breve tiempo en Lisboa regresará á Kiel.

Se cree que vendrán otros buques alemanes á las aguas de la Península, con motivo del anuncio de la venida de la escuadra americana.

LA ESCUADRA del general Cámara

París 2.—Desde Washington anuncian que los Estados-Unidos han ordenado á los cónsules norteamericanos en Asia que compren todo el carbon almacenado en los puertos donde pueda arribar la escuadra del almirante Cámara.

Esta tarde no habla aun noticias de haber pasado el canal los barcos españoles que ayer tomaban carbon.

INCENDIO en el «Alfonso XIII»

Cádiz 3 (12:45 t). El incendio ocurrido en el vapor «Alfonso XIII» quedó extinguido á las cuatro de la madrugada.

Aunque con menor intensidad, reapareció el incendio, siendo extinguido completamente á las ocho de la mañana.

El incendio se inició en la bodega de proa, pudiendo localizarse é impidiendo su propagarse al material de guerra.

Toda la marinería de este crucero auxiliar, como los empleados de la Traslántica, han rivalizado en la extinción del fuego.

Se necesitará un mes para reparar los destrozos que las llamas han hecho en el barco.

Las pérdidas han sido considerables, é ignóranse las causas del siniestro.

En los primeros momentos creyóse que el incendio no tenía la importancia que después se ha visto.—Mencheta.

Venta de garantías

Desde hace algunos días el Banco de España ha procedido á la venta de algunas garantías de billetes hipotecarios de Cuba, las cuales estaban afectas á préstamos de particulares que no han acudido á reponer.

A esto se debe, en una parte, la baja que dichos valores han experimentado.

Oro para el Banco de España

El Banco de España, según vemos en «La Estafeta», ha verificado algunas compras de oro á los cambios de esta y de otras plazas.

Da el Banco en pago de aquel metal, ya amonedado, cheques sobre París.

La cantidad que ha comprado dicho establecimiento ha sido de cinco millones de pesetas.

Dícese también que se le han hecho proposiciones para suministrarle oro en pasta; pero el Banco no las ha aceptado por parecerle alto el precio.

Buque extranjero

Lisboa 3.—El buque de guerra inglés «Hannibal» ha llegado á este puerto.

El «María Teresa»

Viena 3.—El crucero torpedero «María Teresa», se está preparando para zarpar inmediatamente con rumbo á Santiago de Cuba.

Balance del Día

En el ministerio de la Guerra no se ha recibido hoy ningún telegrama dando cuenta de lo que haya podido ocurrir ayer frente á Santiago de Cuba.

Tampoco se ha recibido en dicho centro oficial ninguna noticia de que se hubiesen incorporado á las fuerzas que defienden la ciudad, las columnas mandadas por el general Pareja y por el coronel Escario.

El ministro de Marina ha celebrado esta mañana una detenida conferencia con el Sr. Sagasta.

También ha visitado esta mañana al Sr. Sagasta el Sr. Gamazo.

Los ministros se han reunido esta tarde en Consejo á las cuatro y media, para apreciar la gravedad de las últimas noticias de Cuba.

Al entrar en Consejo los ministros, ha hecho el de la Guerra algunas indicaciones que confirman lo sangriento que ha debido ser el combate verificado el día 1.º de Santiago.

A la hora del Consejo, el ministro de Marina no tenía noticia de que hubieran pasado el canal de Suez los barcos que ayer estaban tomando carbon.

Con referencia al combate del día 1.º, y al especialmente librado en Caney, se ha dicho que, entre otras pérdidas, habíamos padecido la de un distinguido general.

La tardanza en llegar las columnas del general Pareja y del coronel Escario, aparte de las dificultades que les hayan opuesto los insurrectos del interior, se atribuye á que llevan un convoy numeroso, del que forman parte más de 300 carretas con provisiones para muchos días.

En círculos de personas relacionadas con Cuba, se ha dicho que la insurrección se ha recrudecido en las últimas semanas, y que quizá por

esto el general Blanco no haya creído prudente desprenderse de fuerzas.

Los barcos americanos en las aguas de Cuba y los preparativos de expediciones de desembarco, han enardecido el fuego de la insurrección.

La situación de la escuadra del almirante Cervera preocupa mucho al Gobierno, porque si los americanos ocupan las alturas de Santiago, pueden cañonearla, mientras por mar la hostiliza el almirante Sampson.

Es un dato no despreciable el que comunica á El Imparcial su correspondiente en Nueva-York.

Dicen los despachos de esta procedencia que el 1.º de Julio, al ponerse á la venta en todo el país el sello de guerra afecto á cartas, telegramas, paquetes postales y varios artículos de comercio, el público se agolpó á comprar estos timbres con tal decisión, que el impuesto este día y el siguiente dió 40 millones de dollars al Tesoro; cifra que nos parece excesiva, pero aun merceda marca los progresos que el partido de la guerra ha hecho en los Estados-Unidos.

También dicen estas referencias que el empréstito de 500 millones de dollars se ha cubierto cuatro veces.

El Consejo ha terminado á las siete de la tarde.

Según han manifestado los ministros, existe, en efecto, la noticia de que en el combate del día 1.º ha sido muerto el general Vara de Rey. El coronel de artillería Sr. Ordoñez ha sido herido nuevamente.

La defensa de las posiciones de Caney, donde se cree que ha muerto peleando heroicamente el general Vara de Rey ha sido reñidísima.

Entre los muertos se cuentan también dos ayudantes del general Linarés.

Se esperan noticias más detalladas de estos combates.

El Gobierno no tiene conocimiento de que haya llegado á Santiago la columna del general Nario.

Parece que en este Consejo se ha discutido sobre ciertas hipótesis á causa de la marcha de la guerra.

Mañana volverán á reunirse los ministros.

ADVERTENCIA

Nuestros suscriptores de Madrid que se ausentan á provincias durante los meses del verano, recibirán EL CORREO sin aumento de precio en el punto á donde se trasladan.

Bastará abonar por anticipado el importe de la suscripción por el tiempo que dure su ausencia, enviando á la Administración nota indicando dónde desean recibir el periódico.

Charada

¡Vaya una segunda prima la que llevó Lucas Dos representando en Zorrilla Una limosna por Dios! Tuvo que salir á escena y expresarse de esta modo: «Señores, no soy autor; soy un oficial de todo.» Por hallarme sin trabajo ante ustedes me presento con la ropa cuatro prima, cosa que en el alma siento. Soy un tres cuatro á la izquierda, pero deseo comer, y he dado este beneficio pues algo había de hacer. Con aplausos acogieron tan franca declaración, dando el público una prueba de tener buen corazón.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: LA RA CHE.

Entra en una tertulia una señora joven y hermosa, cuyo marido ha muerto hace un mes.

—¿Qué contenta está despo que es viuda —exclama uno.

—Es natural. ¿No vé Ud. que está en pleno luto de miel?

Cultos

Santo de mañana.—San Laureano, Arzobispo de Sevilla y Santos Elias y Flaviano. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Descalzas Reales, donde por la mañana habrá misas solemnes á las diez y á las once, y por la tarde continúa la novena á Nuestra Señora del Milagro predicando el Sr. Gonzalez Reyes.

En San Pedro de los Naturales sigue la novena á su Titular, predicando á las siete el Sr. Villanueva.

En la Capilla del Santísimo Cristo de San Ginés ejercicios al toque de oraciones, predicando el Sr. Belda.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, San Luis ó San Sebastian.

Funciones para mañana

ZARZUELA.—No hay función.

APOLO.—A las 8 3/4.—El tar, por de granaderos.—A las 9 3/4.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 11.—El santo de la Inmortalidad.—A las 12.—Las doce y media y sereno.

TEATRO-JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—21.ª función de abono.—Turno impar.—Día de moda.—Hernani.—Intervenciones en el jardín por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta.

MARAVILLAS.—A las 8 3/4.—Las tentaciones de San Antonio.—A las 9 3/4.—La boda de los muñecos.—A las 11.—La florera sevillana.—A las 12.—Las campesinas.

ELDORADO.—A las 9.—El raton y el gato.—A las 10.—El baño de Diana (sereno).—A las 11.—Los aparecidos.—A las 11 3/4.—El paraíso perdido.

GRAN CIRCO DE PARIS.—Compañía internacional.—A las 9.—Báscula y equestre.—Programa extraordinario por la selección.—Programa extraordinario.—Debut de la compañía, variado é interesante.—Renombrado Mr. Montrell.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 9.—Moda.—Precios de diario.—Función extraordinaria á beneficio del bello sexo.—Entrada gratis á la señora que vaya acompañada de un caballero; dos señoras pagarán solo una entrada.—Tomarán parte los principales artistas, terminando con la pantomina «La feria de Cádiz», en la que se dará un nuevo y bravo becerro de casta.—Butaca con entrada, 1.50.—Entrada general, 50 céntos.

IMPRESA DE EL CORREO

en ella; pero encontrarás á la señora Aloisa, su nodriza, que es una buena mujer, y á quien le dirás, entendiéndole bien lo que la has de decir: acabo de llegar de Noyon.... ¿lo entiendes? no de Montargis, sino de Noyon; acabo de llegar de Noyon, adonde ha sido ahorcado hace quince días, una persona á quien debéis conocer; se llama Martín Guerra, retan bien ese nombre; Martín Guerra. Ha sido ahorcado Martín Guerra, después de haberle quitado el dinero que llevaba. Antes de ser conducido á la horca, Martín Guerra pudo encargarme que viniera á avisaros su desgracia, á fin de que pudiérais reunir nuevamente el rescate de su amo; me ha prometido que me entregaréis por mi trabajo diez escudos. Yo le he visto ahorcar, y he venido inmediatamente. Esto es lo que os dirás á la buena mujer. ¿Lo has entendido? me dijisteis.

—Si, os contesté, y además os dije: creo que antes me habéis dicho veinte escudos, y ahora me habláis tan solo de diez.

—¡Imbecil! —me respondisteis.— Toma los otros diez adelantados.

—Sea en buen hora; pero si esa señora Aloisa me pregunta por las señas de ese Martín Guerra, á quien jamás he visto, ¿qué la digo?

—¡Mirame!

—Ya os miro.

—Pues bien, darás las señas de Martín Guerra como si fuera yo mismo.

—Es muy extraño esto! —decía Gabriel, que escuchaba al narrador con profunda atención.

—He venido —continuó el aldeano— á dar mi lección como me la habéis dicho diez veces, y como yo os la he repetido otras tantas; y á pesar de todo, me encuentro que habéis llega-

do antes que yo. Es cierto que me he entretenido alguna cosa en el camino, y he cerreado los diez escudos, con la confianza de tomar pronto los otros diez, teniendo buen cuidado de que no se pasara el término que me fijásteis. Me habéis dicho seis días, y hoy precisamente hace seis que dejé á Montargis.

—¡Seis días! —dijo Martín Guerra melancólico y pensativo.—¡Hoy hace seis días que he pasado por Montargis, por el camino de mi país! Tu narración es en extremo verosímil, amigo, y yo estoy seguro que has dicho la verdad.

—Pues yo no lo estoy —interrumpió con viveza Aloisa;—este hombre, por el contrario, es tan solo un embustero, puesto que dice que os ha hablado en Montargis hace seis días, cuando hace doce que llegásteis á esta casa y no habéis salido de ella.

—Es cierto —repuso Martín —pero mi número 2....

—Además —replicó la nodriza— según habéis dicho, hace seis días que os ahorcaron en Noyon, y no os habéis visto en Montargis durante esos seis días, como asegura este hombre.

—También es verdad —dijo el escudero— y así es que hoy al despertarme estaba pensando á cuántos estábamos, pero mi otro yo....

—No digas disparates! —repuso la nodriza.

—¡Basta! —dijo Gabriel interviniendo.—Creo que este hombre no miente, y nos pone en camino de descubrir la verdad.

—¡Oh, mi buen señor! Vos no os engañáis —dijo el aldeano.—¿Podré esperar los diez escudos?

—Si —le contestó Gabriel— pero nos dejarás tu nombre y las señas del si-

—¿Cómo he de olvidar, en efecto, lo que no he visto jamás? —dijo tranquilamente Martín.

—Pero desdichado, ¿eres capaz de negar hasta ese punto? —exclamó Gabriel.

Y acercándose á su nodriza le dijo algunas palabras en voz baja, la cual salió de la habitación; y entonces, aproximándose á Martín, continuó:

—¡Y Babetta, ingrato?

—¡Babetta! ¿Qué Babetta? —preguntó el escudero estupefacto.

—¡La que tú has seducido, infame!

—¡Ah! Sí, Gudula —dijo Martín— estás equivocado en el nombre, no es Babetta, es Gudula, monseñor. ¡Ah! Sí, la pobrecilla; pero, francamente, yo no la he seducido; se sedujo ella sola, os lo juro.

—¿Cómo! —dijo además! —repuso Gabriel.

—A esa no la conozco; y sea quien quiera, no puede inspirar tanta compasión como Babetta Pequoy.

Martín Guerra no se atrevía á impacientarse; pero si hubiera sido del rango del vizconde, no hubiera dejado de hacerlo.

—Esperad, monseñor; todos me dicen aquí que estoy loco, y á fuerza de decirme, yo creo, por San Martín, que efectivamente me volverán.

Pero por ahora conservo mi razón y mi memoria, ¡qué diablo! y aun cuando tenga que sufrir pruebas multiplicadas y desgracias como dos, á pesar de esto, os contaré de punta á punta todo lo que me ha pasado en los tres meses que hace que me separé de vos: á lo menos de lo que me acordaré por mi parte.

—Tengo curiosidad, en efecto —dijo Gabriel— de saber cómo explicarás tu extraña conducta.

—Pues bien, monseñor, cuando sa-

limos de San Quintín para ir á buscar los socorros del señor de Vaulpergues, ya os acordareis que tomamos diferentes caminos; pues bien, sucedió precisamente lo que habéis previsto. Caí en poder de los enemigos, y siguiendo vuestros consejos, probé á ser audaz; pero ¡cosa extraña! los enemigos me reconocieron y me hicieron prisionero.

—¡Vamos! —le interrumpió Gabriel.— No empieces á delirar.

—¡Oh! Monseñor —repuso Martín— yo os ruego que me dejéis contar lo que sé y del modo que lo sé; bastante pena me cuesta: después podéis criticar todo lo que os parezca. Luego que me reconocieron los enemigos, monseñor, me resigné, porque sabía, y vos también lo sabéis, monseñor, que yo soy dos, y que mi otro yo, sin prevenirme, hace á veces de las suyas. Así, pues, nos conformamos con nuestra suerte; porque de aquí en adelante, cuando hable de mí diré nosotros, en plural. Gudula, una graciosa flamenca á quien habíamos robado, nos reconoció también, lo que nos valió, entre paréntesis, una paliza; en fin, todos nos reconocían, y tan solo nosotros no nos reconocíamos. Contaros todo lo que hemos sufrido, y los diferentes amos, con distintos dialectos, en cuyo poder caímos vuestro desdichado escudero, sería demasiado largo, monseñor.

—Si, abrevia tus duelos.

—Pasé de mal á peor. Mi número 2 ya se había escapado una vez y le solfearon muy bien por su delito. Mi número 1, de quien tengo la conciencia y cuyo martirio cuento, se escapó de nuevo, pero tuvo la necesidad de dejarse volver á coger, y me dejaron por muerto.

—¿Cómo he de olvidar, en efecto, lo que no he visto jamás? —dijo tranquilamente Martín.

—Pero desdichado, ¿eres capaz de negar hasta ese punto? —exclamó Gabriel.

Y acercándose á su nodriza le dijo algunas palabras en voz baja, la cual salió de la habitación; y entonces, aproximándose á Martín, continuó:

—¡Y Babetta, ingrato?

—¡Babetta! ¿Qué Babetta? —preguntó el escudero estupefacto.

—¡La que tú has seducido, infame!

—¡Ah! Sí, Gudula —dijo Martín— estás equivocado en el nombre, no es Babetta, es Gudula, monseñor. ¡Ah! Sí, la pobrecilla; pero, francamente, yo no la he seducido; se sedujo ella sola, os lo juro.

—¿Cómo! —dijo además! —repuso Gabriel.

—A esa no la conozco; y sea quien quiera, no puede inspirar tanta compasión como Babetta Pequoy.

Martín Guerra no se atrevía á impacientarse; pero si hubiera sido del rango del vizconde, no hubiera dejado de hacerlo.

—Esperad, monseñor; todos me dicen aquí que estoy loco, y á fuerza de decirme, yo creo, por San Martín, que efectivamente me volverán.

Pero por ahora conservo mi razón y mi memoria, ¡qué diablo! y aun cuando tenga que sufrir pruebas multiplicadas y desgracias como dos, á pesar de esto, os contaré de punta á punta todo lo que me ha pasado en los tres meses que hace que me separé de vos: á lo menos de lo que me acordaré por mi parte.

—Tengo curiosidad, en efecto —dijo Gabriel— de saber cómo explicarás tu extraña conducta.

—Pues bien, monseñor, cuando sa-

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns for 'ACTIVO' and 'PASIVO', showing financial data for 2 Julio 1898 and 25 Junio 1898. Items include Oro, Plata, Efectos, Préstamos, etc.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Advertisement for 'ELIXIR CURACION CIERTA' for stomach ailments, featuring 'Papaina TROUETTE' and 'PERRET'.

ANUARIO DEL COMERCIO

Directorio de las 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal. Vigésima edición, 1898.

Advertisement for 'NO MAS CANAS' hair dye and 'RR. PP. BENEDICTINOS' tooth powder.

Precio: 25 pesetas. Se halla de venta en la librería editorial de BAILLY-BAILLIÈRE...

Advertisement for 'Esquelas de defuncion' (funeral notices) with a cross symbol.

Advertisement for 'SOCIEDAD DE TELÉFONOS' (Telephone Society) with a list of rates.

SE VENDEN Clichés de Jeroglíficos en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

Advertisement for 'SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS' (Spanish Explosives Union).

Advertisement for 'LEYES CIVILES DE ESPAÑA' (Spanish Civil Laws) by D. Leon Medina and D. Manuel Marañón.

Advertisement for 'SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA' (General Society of Advertisements of Spain).

Advertisement for 'ELECTRODOS PARA BATERIAS SECUNDARIAS' (Secondary Battery Electrodes).

Advertisement for 'AGENCIA DE RICARDO STORR' (Ricardo Storr Agency).

Advertisement for 'Agua Léchelle' (Léchelle Water).

Advertisement for 'IBARRA Y COMPANIA' (Ibarrá and Company).

Advertisement for 'ANUNCIOS para todos los periódicos' (Advertisements for all newspapers).

Advertisement for 'HEMOSTÁTICA' (Hemostatic).

Pude escaparme por tercera vez; pero me volvieron á agarrar por una doble traición...

De todos modos, fui descolgado á tiempo; á pesar de haber sacado á cueilo algo dislocado...

CAPÍTULO XLV. En el que empieza á rehabilitarse la virtud de Martin Guerra.

—¿Pero cuándo ó cómo te he dicho semejante atrocidad?—le preguntó Martin.